

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España 4 50
Extranjero (incl. P.º) 5 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

Narraciones de aldea

A mi compañero de viaje de la Alquería Pedro Blanes Vialé.

Una tarde, de Junio llegué a Sa Calobra, caserío escondido entre olivares, huertos de naranjos y fresuras de parras.

Fue una tarde luminosa y tibia; y había una suavidad, una blandura de tonos en el ambiente, que tamizaba en las armonías más sutiles los penascos y vigorosas siluetas de la sierra.

Dos meses hacía que peregrinaba por aquellas montañas. Había trepado por despeñaderos, al borde de precipicios que se perdían en abismos de mar. Había contemplado barrancos colosales rajados por grietas enormes;—desprendimientos, derrumbaderos, cataclismos espantosos; y en el desbarajuste de peñascos y rocas desmoronadas, hechas pedazos, se arrastraban en torcidas inquietudes estatuarias, olivos de troncos blancuzcos y viejos como osamentas prehistóricas.

Por acantilados imponentes me interné en cuevas y cavernas luciferinas pero, como no quiero asombrar con fantasmagorías pretenciosas dejaré inédita tanta belleza, para seguir contando que no era todo drama y tragedia en el paisaje.

También había montes tupidos de bosques. Pinares espléndidos que se esparriban hasta los arenales de la playa. Brisas perfumadas por lentiscos y romeros; ráfagas olorosas que se desvanecían en el valle entre gorgeos.

Había también rincónes de encanto y de ensueño—caminos deliciosos; sendas ideales sembradas de mirlos floridos—Torrentes con frondosidades de álamos y ólmos; arroyos con remansos que reflejaban los árboles cuajados de fruta que asomaban por las tapias de las huertas.

Gorchie de imágenes tranquilas y magníficas copaban la suntuosidad incomparable del *Torrent de Pareys*.—La soledad augusta, el silencio tan soberano de estos lugares que, el vuelo de una paloma deja ecos en las peñas; era sólo profanado por mis pasos. Ansioso de nuevas perspectivas y sorpresas, me encaramaba por resacañados y aristas, hasta alcanzar las cimas más elevadas. A vista de halcón, había gozado de espectáculos soberbios, fantasías locas de luces y colores.

En el fondo de los despeñaderos cubiertos de laureles silvestres y retamas, se dibujaba el cauce del *Torrent emaltado por gorchie* de turquesas y de esmeraldas. Aguas opalinas se deslizaban mansamente, relucibrantes al sol en chisporroteos de pedrerías. A lo lejos; los desfiladeros se estrechaban, juntando poco a poco la brecha gigantesca que separa *Coscodá* de las vertientes del *Puig Mayor*. La luz dorada que inundaba el paisaje, iba enfriándose en las tenebrosas angosturas de *Sa Fosca*. En el horizonte; se esdibaban las crestas de la cordillera de *Lluch*, coronadas por cúmulos heroicos de blanduras de diamelas y gerdanías. Era un cielo triunfal con nubes de gloria.

Después de mis correrías por estos parajes de maravilla, regresaba a *Sa Calobra* empapado de sol y con el alma llena de emociones.

Al acercarme a la aldea, salía al mi encuentro con ladridos de júbilo interrumpidos por carreras y brinco, *Colom*, un perro de pastor, sus saltos de alborozo ahuyentaban entre cacareos y confusas algarabías, las gallinas que picoteaban por la hierba.

Legaba a casa; y bajo el parral exuberante de pámpanos y de racimos, me sentaba a saborear su sombra. (Los racimos no estaban maduros todavía).

Una paz bíblica envolvía el lugar.—Cuando *madó Margalida* bajaba de la fuente con la jarra empañada por la frescura del agua, me ofrecía un vaso que bebía con deleite.—Luego; daba una vuelta por *c'an Carbeseta*, *c'an Negus*, *c'an Puput*, hasta pararme en *c'an Termes*. Con *l'amo n' Lluch* comentábamos los sucesos: los crímenes cometidos la noche anterior por "una *généta* que había degollado a dos conejos y tres gallinas.—La pesca milagrosa de *Juan d'es Recó* que, por las inmediaciones de *Sa Vaca*, habían apresado sus *gambins*, no sé cuántas langostas y una cantidad fabulosa de meros.

Agotados los temas de actualidad; *Famon' Lluch* solía contarme cosas e historias de la comarca. Hazñas de tiempos muy viejos; de las que cada cueva, cada *cingle* guarda un recuerdo; y cada atalaya de la costa una leyenda.

Las tardes se apagaban en crepúsculos perlas, rosas y heliotropos—callaban las cigarras—la obscuridad borraba árboles y montes, y con las primeras estrellas empezaban a cantar los grillos.

Por la noche, *amos y madonas, fradinas, y misajes* nos reuníamos en *c'an Termes*. En *sa carrera*, sentados al fresco, (no siempre ha de ser alrededor del fuego de las viejas cocinas payesas), estábamos casi todos los vecinos.

En el grupo, se destacaba un tipo muy curioso; de un buen humor á chorros: *Sen Pep*. Sus ocurrencias y sus chascarrillos eran creados por risas y carjadas. Para él no había imposibles. Lo mismo se baila unos boleros con la soltura y la agilidad de un joven que, entonces *ápeos y jotas*—

Los años y sus canas no le pesaban ni le entristecían. Cuando la primera guerra de Cuba en un combate le dejaron abandonado por muerto.—En *Mancor*, trabajando en una mina quedó sepultado entre escombros de un hundimiento. Los suyos le lloraron; hasta que un día se presentó en su casa como siempre: tan campante, sano y salvo.

Sen Pep decía muy convencido, que había resucitado dos veces; una vez en América y otra en Mallorca.

El corro se deshacía, y al cabo de un rato; quedaba la aldea sumida en profundo reposo.

En la quietud de la noche, se oían las esquilas.

Al apuntar el día, salía yo de casa camino de la cala.

Alegrias de pájaros victoreaban las primeros albos de la aurora.

En el campo, encontraba a labradores que se dirigían al trabajo. Nos dábamos los buenos días.

Estos buenos *payeses* que me ensañaban atajos, y me obsequiaban con frutas; no se explicaban que para pintar amaneceres, fuera necesario levantarse tan temprano; ni podían darse cuenta que yo tan *demati, tengues ja sa elenxa fela*.

Legado a la playa. En las montañas más altas comenzaban a iluminarse los picos.

El mar y el cielo se fundían en celestes y platas. Una penumbra transparente, con vapores amatistas, flotaba en el cauce del *Torrent*.

Por las orillas de sus *gorchie* encantados, pasaba largas horas; mezclando colores, buscando matices, y queriendo expresar armonías que la paleta no acertaba a decir. A alguien he de echarla la culpa.

Cuando el sol caía a plomo, estaba yo de vuelta en casa.

Francisco BERNAREGGI

La lotería

En Francia Al paso que nosotros, los españoles, protestamos a cada paso de la lotería, sin que ello nos prive de adquirir un décimo en cada astracción, por aquello de que la suerte puede estar reservada, en Francia trátase de implantar lo que allí llaman *Rueta Nacional*.

El *sesudo Journal* en un artículo de fondo que suscribe *Urban Folier*, echa su cuarto a espadas en el asunto y hace las siguientes consideraciones:

Todo el Sud-Oeste de Francia envía el dinero á Madrid invirtiendo en la lotería española; el Sud-Este juega en las loterías italianas; el Norte y el Este reciben los prospectos de las loterías húngara y de la lotería de Hamburgo.

Mucho se ha predicado en contra de esa emigración de capitales franceses, pero todo ello resultó en vano, haciendo pensar en que la única medida eficaz y radical sería el restablecimiento de la lotería del Estado.

Contra estos días recorro triste las columnas de la prensa de Madrid, plagadas de inexactitudes, de informaciones sobre hechos que no se han desarrollado, de aseveraciones que nadie ha emitido. Yo creo que no es lícito, por nada ni por nadie, enganar así a la gente, y si se aduce el argumento de que la pasión es culpable de tamaño abuso, debemos apresurarnos a decir que la pasión es hoy la única inspiradora de la Prensa.

A partir de lo escrito por la pluma firme, valerosa y sincera de don Antonio Maura, yo estoy seguro de que los lectores no habrán logrado formar se juicio cabal del suceso importante que conmueve a la opinión pública española.

El cronista va a referir todo lo que sabe, imparcialmente, sencillamente, sin rendir culto a ninguna pasión, ni á ningún interés de bandera; pero antes de relatar hechos, necesita consignar algunos antecedentes.

Los primeros días, los primeros meses del último gobierno conservador, fueron de paz. El señor Maura, respetuoso con el sufragio, sin poder contrarrestar la apatía de los elementos

de orden que no iban á las urnas, llevó á las Cortes una numerosa representación republicana.

Todo marchaba bien, en tanto no se vislumbró la posibilidad de que los conservadores permancieran en el poder más tiempo de lo que era costumbre en la vida inestable de la política.

Esa posibilidad exasperó á los liberales, coincidiendo con la exasperación de esos elementos, iniciase la obra de política social—cierra de tabernas, reglamentación de teatros, desaparición de casas de préstamos, prohibición de venta de armas, etcétera, etc.—constituía el programa de los conservadores. Reorganizar la policía, después de iniciada esa labor, fué tanto como prezonizar un régimen de disciplina, que á la vuelta de los años, convertidas en costumbres las leyes, hubiera hecho imposable el desarrollo de las tendencias revolucionarias.

Así como los liberales no podían resignarse al quinquenio de oposición anunciado por el señor Maura, los republicanos no habían de avenirse á que España se convirtiera en un país de hombres de orden, sin el menor apetito revolucionario y mucho menos á que la organización obrera, cada día más amparada por los conservadores, resultase estéril para la política.

En ese instante se constituyó el bloque de la izquierda; en que aparecieron dinásticos y republicanos unidos en la misma aspiración—destruir á las fuerzas conservadoras—aunque guiados por distintos móviles: los primeros por la aspiración de poder; los segundos por temor á que se menguara su creciente influencia sobre las masas del país.

Ambos vieron en Maura un común y temible enemigo. ¿Por qué? Porque Maura representaba.

La revolución desde arriba ¿Y qué era la revolución desde arriba?

Era un cambio radicalísimo de la política española. Era sustraer la administración á los efectos del favoritismo—leyes de imparovilidad; era descentralizar la vida provincial y municipal—ley de régimen local—era la depuración del sufragio—costo obligatorio—era el desarrollo de votumbres ordenadas que nos llevasen á la formación de un pueblo metódico—reglas de policía—era de desterramiento de la impunidad á cuyo amparo se destruían honras y se menoscababan intereses—era el deseo de impedir legalmente, no subrepticamente y con halago ó dádiva, los atentados anarquistas ó pseudo-anarquistas—ley del terrorismo—era, en fin, el entronizamiento de las mutuas consideraciones, que hiciera de nosotros, en lo posible, un pueblo *ta laborioso y tan pacífico*, como el pueblo inglés, por ejemplo.

En esa tarea de organizar la revolución desde arriba, nos sorprendió el incidente de Marruecos y estalló abrumadoramente un intento de revolución, cuyas consecuencias, lógicas aunque milagrosas, fueron de Ferrer—sírvanos el partido liberal para pedir, con asentimiento de los republicanos, su exaltación á los poderes públicos.

Estaban ya las dos revoluciones frente á frente, empleando, como es natural, dos tácticas distintas.

Los liberales, convencidos de la colaboración republicana á medida que aumentaban las concesiones, convencieron—quiera creer que de buena fe—que su obra consistía en atraer hasta el trono los elementos antidinásticos de la izquierda.

Los conservadores rechazaban cada día más el procedimiento, concitando por consiguiente las iras de los elementos aliados.

Contaban estos con factores y elementos importantísimos para crecer y triunfar. En primer lugar, podrían contar al Rey, profundamente, seguramente, sin temor á equivocarse, que mientras ellos mandaran no estallaría una sola bomba en Barcelona—como en realidad no ha estallado—que los conflictos sociales no tendrían derivaciones revolucionarias. Así ha sido, si se exceptúa aquel intento, que repercutió en Cullera, y que no tuvo más móvil que el de una precipitación por creer los revolucionarios que ya estaba en sazón el fruto de su huerto. Apesar de todo, al chispazo no despejó las tinieblas en que vivían muchos ilusos.

Contaban también con el elemento más poderoso de su sugestión: la Prensa. En Madrid, los periódicos de abolengo liberal, aunque dinásticos desde ellos, tomaron el rumbo que les imprimió el ilustre y muy querido amigo don Miguel Moya, afiliado al partido republicano. No era lógico que chocaran con la Prensa republicana, formada por otros cuatro periódicos. Como liberal y por consiguiente amigo del Gobierno, *La Mañana*.

Y la revolución desde abajo, triunfó pacíficamente, lentamente, mansamente.

No habrá nadie tan inocente que crea en la posibilidad de que los republicanos ingresen en las filas monárquicas, entre otras razones, porque los republicanos lo proclaman un día y otro. Entonces ¿qué se adelanta con aproximarlos tanto al trono?

Que la revolución se haga sin ruido. Don Emiliano Iglesias, ofreciendo su sangre para defender al Rey, es más temible que lanzándose á las barricadas.

Con esta táctica de ahora son hábiles los republicanos. Cada día suben más, se apoderan de más resortes, un día, tranquilamente, desde una poltrona ministerial, extenderán un decreto y se habrá cambiado el régimen. Menos mal, que la cosa será breve y sin violencias.

¿Acaso á un espíritu como el de don Antonio Maura podía ocultársele ese hecho: ¿Acaso podemos ya dudar de que antes de un par de años, cuando las fuerzas antidinásticas, bajo esta norma de inteligencias con los gobernantes, acaben de conquistar los Municipios, las Diputaciones y la confianza de sus aliados, despidrán respetuosamente á la Monarquía para proclamar la República?

Si que se quiere es que llegue ésta por métodos evolutivos, bien vamos. Si lo que se desea es impedir su triunfo, vamos mal.

Por eso don Antonio Maura no pudo advertir á la Corona de este estado de la política y redactó la nota que puede resumirse diciendo que es el razonamiento sobre la incompatibilidad de dos sistemas, incompatible latente, efectiva, fatal, inevitable: ó la revolución desde arriba ó la revolución (aunque sea evolutiva) desde abajo.

Y como el señor Maura no pudo hacer esa advertencia, creyó perdida la última esperanza de la salvación del Régimen y se retiró de la vida pública.

He aquí todos los antecedentes del suceso. Veamos ahora cómo se ha desarrollado, que no es, precisamente, como lo cuentan, en contradicción continua, los periódicos.

El silencio de Maura No es necesario decir que el señor Maura es un hombre de un valor admirable, á toda prueba. Descartemos, pues, la sospecha de que el señor Maura temiera volver al poder por las amenazas de periódicos y políticos, que ponían precio á su vida desde el momento que entrase á gobernar.

Es cierto, muy cierto, y otra cosa hubiera sido inexplicable, que su santa esposa—admirable figura que se destaca con un nimbo de gloriosa resignación en el escenario de ese drama político—ha derramado muchas lágrimas, expresión de intensas angustias; es verdad que sus hijos, oyendo una vez y otra la amenaza cruel, sin precedentes en la historia de país alguno, vivían en angustias inquietas. Pero, así y todo, ante los deberes por la Patria impuestos, la zozobra cesaba y de los labios no salía otra cosa que frases de templanza y de civismo.

Al día siguiente de proferir—don Pablo Iglesias su amenaza, el señor Maura se hubiera encargado del Gobierno á habérselo exigido quien pudiese exigir tales cosas.

Pero el señor Maura, durante tres años, se le ha dado á entender, que no por su persona—porque ante ese argumento se rebeló siempre,—sino por otra clase de consideraciones políticas, convenía que se atendiesen estiridencias de la lucha, que cesase una campaña al parecer de momento pasional y que el espíritu público, más sereno, apreciara la sinrazón de un sistemático encono.

Y el señor Maura calló desde entonces, decidido á no oponer el menor obstáculo á la obra que se intentaba realizar, fuese la que fuese, aun no teniendo fe en ella.

Por él, si no con su cooperación, con su indiferencia, podían haber vivido los liberales en el Gobierno, tres, cinco años, mientras no se rompiera la armonía constitucional. Pero el señor Maura observó que no era esto así—estoy repudiando palabras de un alto personaje conservador—y desde que el Gobierno toleró sin protesta que se llevaran flores á Poma, y desde que el señor Canalejas, primero y el señor conde de Romanos, después, estrecharon lazos de afecto político con el señor Lerroux, que á diario anunciaba su propósito de impedir por la violencia la vuelta al poder de un partido dinástico, el señor Maura creyó que su silencio y su sacrificio en aras de la Monarquía eran estériles.

¿Lo dijo al Rey? Hay quien dice que sí y que expresó su convicción firmísima de que el partido liberal haría todo lo posible por inutilizar al conservador.

Entonces fué cuando se sacudió el polvo de la levita y entonces fué también cuando el inolvidable Canalejas, que al fin y al cabo tenía noción de la responsabilidad, anunció en público su propósito de dejar libre el 31 de Diciembre la regia prerrogativa, y dijo en privado, que invertiría el tiempo que faltaba, en convencer á los republicanos de que no debían oponerse medios violentos á la vuelta de los conservadores.

Con motivo de esas negociaciones, se aguraron las relaciones entre los señores Canalejas y Lerroux, porque este último afirmaba que era indispensable la continuación de los liberales un año más, y que de lo contrario, no respondía de lo que pudiera acontecer en Barcelona.

que no se opondrían á la vuelta del señor Maura.

El asesinato de Canalejas La tragedia de la Puerta del Sol cambió el rumbo de la política. Llamados á consultas los prohombres, el señor Maura opinó que debían continuar los liberales hasta cumplir los compromisos del Tratado y de los Presupuestos.

—Y después—parece que le preguntaron.—Después llegó el momento de dar opinión más minuciosa y amplia.

Decidido el pleito en favor de los liberales, el conde de Romanones reclamó para sí la Presidencia, también con el *compromiso formal* de abandonar el 31 de Diciembre, según había prometido el señor Canalejas.

La sentencia en el pleito de *El Liberal* agrió la campaña periodística, factor el más importante del espectáculo á que asistimos, y esta campaña que interesaba grandemente á don Melquíades Alvarez, coincidió con la insistencia del señor Lerroux cerca del conde de Romanones, para que continuaran los liberales porque él no podía responder de Barcelona, si entraban los conservadores.

El conde pensó en que un año más de poder consolidaría su jefatura, y la campaña se extendió de tal modo, que entraron en fuego todas las baterías con todas las municiones disponibles.

Será cierto que el conde de Romanones exploró la voluntad del señor Maura y que el señor Maura se limitó á decir que cuando se planteara la crisis, él diría al Rey cuanto tenía que decir: ¿Será cierto que la noticia de que iba á estallar la revolución y que en Cerbere se había descubierto un gran alijo de armas, fué llevada y traída como medio de persuasión?

Había una sola manera de impedir que el señor Maura hablase al Rey. Obligarle á hablar en el Parlamento y que sus palabras, dichas ocho ó diez días antes de la crisis, promovieran un estruendo de Prensa nunca oído, sin contestación posible por parte de los conservadores, faltos de esa artillería para repeler la agresión.

Se dio cuenta el señor Maura, y no habló.

Y vino la crisis Ocho días antes, en el momento de cerrarse las Cortes, el señor Maura redactó la *Nota* que debía entregar al Rey. No pedía en ella, precisamente, como se habrá visto, un cambio de partido, sino un cambio absoluto de la política general. La consultó á los prohombres y la aprobaron como criterio unánime del partido. De modo que, si después de aquella *Nota*, el Rey entregaba el poder al señor Maura, éste se disponía á arrostrar todas las consecuencias de hacer la revolución desde arriba.

A cambiar impresiones sobre esa orientación trascendental debieron reunirse todas las reuniones de ex-ministros en la casa del señor Maura los últimos días de Cortes.

¿Ocurrió mientras, en el campo de los liberales y de los republicano? Anunciábase la huelga ferroviaria, el señor Lerroux marchaba á Barcelona, la Conjunción acordaba mítines y manifestaciones, informaciones esplenduntosas llenaban las columnas de los periódicos, hasta el punto de llegarse á decir que un conservador había manifestado que la primera medida de gobierno del partido sería hacer diez ó doce fusilamientos, *El Socialista* dirigía una excitación á todas las sociedades federadas de España para que se levantasen en airada protesta, y el sábado 23, á las nueve de la mañana, el conde de Romanones daba al señor Morote el tema para el artículo de tres columnas que el día 2 ha publicado *Le Figaro*, de París, afirmando rotundamente que el partido liberal continuaría en el poder.

Solución inesperada El criterio sostenido por los conservadores no era el de reclamar el poder sino el de exigir una seria responsabilidad á quien lo desempeñase.

Si todos los jefes liberales iban ante el Rey á expresarle su unanimidad de criterio, la responsabilidad mancomunada de todos, ponía ya en condiciones á la oposición de plantear el problema magno.

La disconformidad, hubiera dado motivo al señor Maura para plantear antes á la Corona este problema.

Pero no ocurrió ninguna de las cosas. El conde de Romanones le dijo al Rey que contaba con la confianza de los liberales y después fué á preguntarle á los liberales, en una reunión donde nadie podía decir que no, si era verdad lo que le había dicho el Rey.

Resulta así la crisis, los conservadores se consideraban excluidos de la vida pública, porque si después de haber anunciado el jefe de oposición que comparte las responsabilidades del Gobierno, su propósito de hablar en el momento de la crisis, no le escucha cómo ha de seguir aceptando una responsabilidad en hechos que no tienen su colaboración?

Se puede afirmar que al señor Maura, aun acostumbrado á las miserias de la política, le produjo asombro indescrito enterarse por los periódicos de que la crisis había sido resuelta. Resulta sin siquiera oír á quien tiene sobre sus hombros el enorme peso de la vida pública en un turno de gobierno? Resulta sin siquiera notificar su planteamiento al partido conservador?

Cierto que se había dado aire á la donosa teoría de que para la Corona no hay más voz que la del Parlamento; pero cierto también que esa voz no fué escuchada en 1909. Además la mayoría del Parlamento actual, la forman personas que saben á ciencia cierta casi todos que no volverán á ser jamás diputados. No pasarán de treinta los diputados. No pasarán de treinta los diputados actuales del partido liberal que tengan distrito propio. Hablarles de disolución es

niños, sea quien fuere el que esté en el banco azul.

Todo esto lo pensó el señor Maura. Y por la noche, al visitarle algunos ex-ministros, les comunicó su resolución de retirarse de la vida pública.

Ya no era el partido liberal quien toleraba que se le viera asesino; ya no eran los republicanos y socialistas que amenazaban con la revolución si él volvía al poder; ya no era la masa neutra retráida; los elementos conservadores inactivos ante las acometidas revolucionarias. Era algo más grave; era un veto en regla sin posibles apelaciones.

En la mente del señor Maura debió disiparse la última ilusión de su vida política, la última esperanza de poder servir á su país.

Y llamando á su hijo, ambos redactaron las renuncias de sus actas en la noche del 31 de Diciembre, tal vez á la hora misma en que nacía el nuevo año de 1913.

La revolución acababa de obtener su penúltimo triunfo.

Don Pablo Iglesias dijo una tarde en los pasillos del Congreso que á la monarquía sólo le quedaban dos puntales firmes—Canalejas y Maura.

Canalejas desapareció hace dos meses. Maura ha dejado de ser político el día primero de Enero.

Si no es esto el triunfo de un nuevo régimen, yo no sé lo que son triunfos.

Maura y La Cierva Se recuerda que á fines del año 1909; cuando las revueltas de Barcelona, un conservador dijo al señor Maura:

—Don Antonio: dicen por ahí que se va el ministro de la Gobernación. ¿Es verdad?

Y don Antonio contestó sonriendo: —(Ha oído usted hablar alguna vez de los amantes de Ferrer? Pues así somos nosotros. Nos enternecían juntos.

El señor Lacierva no ha olvidado la frase y, apenas enterado de la resolución del señor Maura, se apresuró á imitarle.

Pero el señor Lacierva no se podrá retirar de la política. Si la resolución del señor Maura es irrevocable, tarde ó temprano (yo creo que temprano) el señor Lacierva tendrá que recoger la bandera del caudillo y lanzarse á la lucha con las huestes de la derecha del partido.

El señor Maura, al volver al poder, no hubiera refrendado ni un ápice de su programa, creyendo tal vez que vale más que estalle la revolución ahora, si tiene fuerzas, que verla triunfar dentro de un par de años, cuando no existan resortes para contenerla.

Tan era su propósito, persistir en el cumplimiento de su programa salvador que según se dice, cuando le indicaron hace quince días—no hace falta decir dónde—la conveniencia de que prescindiera en estos momentos del señor Lacierva, por si concebía odios contra el Gobierno, hizo un gesto tan despectivo que superaba á la más rotunda negativa.

El acto y la dimisión de su jefatura. Yo no he de relatarlo otra vez; pero sí he de decir que el señor Maura no se creyó en el caso de anunciar á la Corona su resolución, ni de notificársela después. La Corona había prescindido de él en la solución de la crisis. Quedaba él en absoluta libertad de acción. Por eso se limitó á enviar, según cuentan, tres recados verbales: el uno diciendo que había renunciado el acto, el otro comunicando que en *La Epoca* se encargarían las razones de su actitud, el tercero manifestando que no podía ir á Palacio, porque se ausentaba de Madrid.

No podía tener gesto más gallardo quien tan gallardamente había procedido en su actuación política.

Después de este gesto, don Antonio se ha quedado como si no hubiera ocurrido nada. No ha querido volver á hablar de política absolutamente con nadie, ni volver á hablar.

—No hay derecho á proceder así con la Corona—dijeron algunos.

Y una voz vibrante replicó: —Pero es que hay derecho á proceder así con Maura, que puso su vida en el altar de la Patria, sellando con sangre el compromiso.

No sabían nada Se refiere que en la casa de don Antonio solamente su hijo don Gabriel conocía la retirada.

Cuando todos estaban reunidos para celebrar la entrada de año, parece que don Antonio dijo cariñosamente: —Os voy á dar la primera noticia del año. Desde hoy pertenecéis á vosotros. Me he retirado de la política.

Un relámpago de felicidad debió iluminar la estancia.

Tal vez un sollozo de alegría, mal contenido, rompiera el santo silencio de aquella solemnia.

¿Qué va á ocurrir? Es ya demasiado extensa mi información.

No quiero terminarla sin decir escuetamente lo que la mayoría de los conservadores creen que va á suceder y lo que creen asimismo muchas personas sin filiación política.

Don Antonio Maura no volverá á actuar en la vida pública, porque para ello sería necesario que la Corona atendiese la petición de los dos últimos párrafos de la *Nota*. Las gestiones que para su vuelta se hagan, sin esa condición, resultarán infructuosas.

El partido se reconstituirá bajo la acción de un Directorio presidido por el señor Dato, que será el jefe.

Transcurrido algún tiempo, como de querer gobernar los conservadores no tendrán más remedio que acomodarse á una política de concesiones, aunque no alcancen éstas la extensión que le dan los liberales, el señor Lacierva tendrá que ponerse al frente de las fuerzas que mantengan el programa del señor Maura, y en ese núcleo figurarán las Juventudes conservadoras.

Algunos elementos republicanos, si se persiste en la política actual, ingresarán en la Monarquía y llegarán a los Consejos de la Corona.

Podremos vivir así un par de años tranquilamente: sin un grito, sin una protesta, sin la detonación de un solo petardo, en paz octaviana.

Irán en aumento los gastos que para mantener esa paz se requieren. Ya lo que llevan votado las Cortes, entre créditos, empréstito y presupuestos, pasa de cinco presupuestos ordinarios.

Gobernarán sin agobios quien sepa captarse las simpatías de los republicanos y de una parte de la prensa de Madrid, que son los dos únicos factores con medios de expresión cerca del pueblo, de la masa que cree cuanto se le dice, sobre todo cuando no hay posibilidades de desmentirlo.

Y un día, dentro de dos años tal vez, desde una poltrona ministerial, con la pluma ministerial, podrá cambiarse de régimen mediante un decreto.

Eso será todo, y el que esté conforme con eso, no tendrá para qué vivir preocupado.

TAF. Madrid, 3 de Enero de 1913.

PALMA

Ayer tarde un joven que guiaba un carro por la calle de la Unión, perdió el equilibrio dando con la cabeza contra la baranda del vehículo produciéndose una herida de bastante consideración.

Fue acompañado a la casa de socorro donde fué curado.

Un ratero Por la guardia municipal fué detenido un joven de unos 16 años, presunto autor de haber sustraído varias herramientas de un taller del arrabal de Santa Catalina.

Con el atestado instruido al efecto fué denunciado al Juzgado.

Nombrado Se nos suplica hagamos público que el señor Delegado de Hacienda ha autorizado al coleccionador don Francisco Salom Olivera para que pueda dedicarse a la venta ambulante de billetes de la Lotería Nacional.

Conferencia El sábado día 11 de los corrientes, en el Salón de actos de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad, se dará una conferencia pública, por el afortunado y joven alumno de la citada Escuela don Antonio Riera A. Campaña, siendo el tema a desarrollar «El comercio desde el triple aspecto de vista, legal, económico y social».

Detenido por robo La Benemérita del puesto de San Juan da cuenta de haber detenido a un individuo que resultó ser el autor de un robo de dinero cometido hace algunas semanas en la finca «Can Piñugetas» de aquel término municipal.

Nuevo plano En la Secretaría del Ayuntamiento de Puigpuig se halla expuesto al público a efectos de reclamación el plano para la urbanización en los terrenos en «San Puig» de aquel término municipal.

Escalafón de Maestros Habiéndose publicado el escalafón nacional de Maestros y Maestras cuyo sueldo es de 625 pesetas, se advierte a los mismos se ha señalado un plazo de treinta días que empezó el 1.º de Enero para que puedan presentar contra el mismo las reclamaciones que consideren oportunas.

Comisión Provincial Sesión de ayer

Presidida por el señor Sureda se reunió ayer mañana la Comisión Provincial, asistiendo los diputados señores Fou y Victoria.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Vistos los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Formentera, Marratxí, Santa Eugenia y San Servera en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto municipal ordinario para el corriente año de 1913, se acordó informar al Gobernador que puede conceder la autorización que se solicita.

Visto otro expediente relativo a la autorización solicitada por don Juan Muntaner Clar para instalar en Santanyá una central de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, se acordó informar al Gobernador que por el ministerio de Fomento puede concederse al señor Muntaner la autorización que solicita.

Vistos los recursos que interponen don José Ramón Coll y don Rafael Ribas Sampol, en alzada del acuerdo de esta Comisión provincial por el que nombró médico civil de la Comisión Mixta a don Pedro Company Bosch, se acordó remitirlos al ministerio de la Gobernación.

Visto otro recurso interpuesto por don José Mir Peña en alzada del acuerdo de la Comisión provincial por el que se nombró médico civil suplente de la Comisión Mixta a don Pedro Jiménez, se acordó remitirlo al ministerio de la Gobernación.

Se concedió la autorización necesaria a don Juan Frau, don Jerónimo Llompart, don Miguel Vadel, don Jaime Mulet, don Mateo Torres, don Juan Clar y don Guillermo Mesquida, para que puedan retirar de la caja provincial el depósito que tienen constituido en garantía de sus respectivos contratos para el suministro de víveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia, durante el finido año de 1912.

La Comisión se enteró de una comunicación del arquitecto de provincia participando haber efectuado la liquidación de las obras de construcción de la Casa cuartel de la guardia civil de la villa de Artá.

Fueron admitidos algunos alienados en el departamento correspondiente del Hospital.

Se concedió la prórroga de lactancia a un niño legítimo depositado en la Inclusa.

Se autorizó a cuatro expósitos para que puedan contraer matrimonio.

La Comisión se enteró del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Diciembre último en el Hospital, Casa de Misericordia e Inclusas de esta ciudad e Ibiza.

Vista una comunicación del Director de la Casa de Misericordia, acompañando la relación del material que se necesita en la escuela tipográfica provincial, se acordó autorizar para que pueda adquirirlo por gestión directa.

También se enteró la Comisión de una comunicación del mismo funcionario participando haber ingresado en aquel establecimiento una expósito procedente de la Inclusa.

Y se levantó la sesión.

Junta local de primera enseñanza

Bajo la presidencia accidental de don Pedro Jiménez y Oliveros, con asistencia de los señores vocales don Eugenio Losada, don Bartolomé Terrades, don José Llobera y don Gabriel Fuster, se reunió ayer en las Casas Consistoriales dicha Junta.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se dió cuenta de que la Alcaldía, había recibido un oficio de la Asociación provincial de maestros, adjunto con el cual se remite copia del acta de la reunión celebrada por dicha entidad para designar la terna de profesores de escuelas públicas de este Municipio, entre los cuales debe elegirse por el señor Alcalde al que en concepto de vocal debe formar parte de la expresada Junta, a cuyo efecto había sido designado don Bartolomé Terrades Mir, que figura en primer puesto de la referida terna.

La Junta acordó darse por enterada de los antecedentes extremos, y hacer constar en acta la satisfacción de la misma, por continuar formando parte de aquella, tan distinguido compañero, cuyas muestras de cariño agradeció el señor Terrades.

Se dió luego cuenta de un oficio de la Directora de la Academia de Cortes y confección de prendas, por el que se participa a la Junta, que en dicha Academia existen algunas vacantes de alumnas pertenecientes a la cuarta sección, acordándose cubrir aquellas.

Se enteró igualmente la Junta, de un oficio del Maestro de la escuela pública de niños de los Hostales, participando haber quedado abierta al público la clase nocturna en la expresada escuela.

Enterada la Junta de los desinter-

sados y valiosos servicios prestados a favor de la enseñanza, en la escuela graduada que dirige don Bartolomé Terrades, por don Pedro Company, profesor de modelado y vacuado y dibujo al natural y por don José Martorell y Ordinas, se acordó dar las gracias de oficio a dichos maestros por el expresado motivo.

Por último se acordó que en lo sucesivo dicha Junta celebre sus sesiones, a las seis y media de la tarde. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

La retirada de Maura

Telegramas A noche se recibió en «La Peña» el siguiente telegrama:

«Terminada sesión Asamblea en medio mayor entusiasmo. Azcárraga expuso objeto asamblea con gran claridad. Pidal ensalzó Maura brillantísimo discurso, leyendo después contestación a carta de Maura en que se expresa no se reconoce otro jefe que el, afirmando absoluta cohesión partido, llamándole a recuperar su puesto, terminando su lectura entre delirantes aplausos. Dato cerró Asamblea expresando acuerdo fuere retiradas dimisiones y dando calurosos vivas al Rey y Maura vigorosamente contestados aprobando por aclamación vivísima, unánime todo lo propuesto.—Salent—Torre—Servera—Cenia.»

Decíase además que anteriormente se había recibido un telegrama de Madrid en el que se decía que desistieran de las renuncias esperando el resultado de la reunión de los conservadores del miércoles.

Renuncia Ayer a la mediación el diputado provincial don Emilio Morales, presentó la renuncia de su acta en la Secretaría de la Diputación provincial.

Agresión en Sóller

Comunican de Sóller que anteaayer ocurrió en un café de dicha ciudad el siguiente hecho.

Estaba en el café denominado «El Fonde» el individuo Salvador Fornés Aranda, quien trabó cuestiones con el hijo del dueño de la casa Pedro Cabot y de súbito el Fornés sacó una pistola la que disparó hiriendo al convecino Juan Sitar, quien recibió una herida en el brazo derecho calificada de pronóstico reservado.

Los concurrentes se indignaron contra el agresor y sugirieron lo condujeran al Juzgado entregándolo al señor Juez, quien dispuso ingresara en la Cárcel.

Centenario de Constantino

Anteañoche tuvo lugar en casa de los Marqueses de Zayas una lucida reunión de señoras para la elección de la junta encargada de la recaudación de fondos para la celebración de las fiestas efímeras que ha proyectado la juventud católica de esta capital para la celebración del centenario de Constantino. Fué elegida presidenta la señorita María Molins; vicepresidente: las señoritas Dolores Gual de Villalonga, Antonia Socías Montís, y Luisa Kovira; Secretaria: señorita Dionisia Comasema; Vicesecretarias: Concha Montaner, Fernanda Cotoner y Ana Orlandis; Tesorera Francisca Morell; Vicetesoreras María Giberi, Manuela Fuster y Ana Coll; Vocales: señoritas Concha Morell, Brígida Fuster, Catalina Gual, María Comasema, Josefa Lesenne, Teresa Aleover, Ursula de Novillos, M. Ignacia de España, Catalina Fortuny, Margarita Fortuny, Concha Blanes, Carlota Fort, Josefa Salas, Antonia Zaforteza, Juana Blanes, Antonia Carbonell, señoritas González Moro, Manuela Fuster, Mariana Morell, Angeles y Nieves Molins, Mercedes y María Alomar, Amparo y Margarita Sureda Fortuny y María Josefa Zayas.

Asistió el Comité ejecutivo con su Presidente Reverendo señor Sureda Blanes y los miembros señores Cotoner, Montada, Morell y Verd, Barceló, Clar Carverra.

El Comité ejecutivo ha nombrado vicepresidente a la señorita María Josefa Zayas.

Entre las elegidas reina verdadero entusiasmo, procediendo a estudiar

los medios para la recaudación de fondos.

Se convino en realizar entre otros actos una *Kermesse* y una función a la que se invitará para tomar parte en la misma a valiosos elementos de la buena sociedad.

El primero de dichos actos quedó aprobado definitivamente habiéndose fijado el día 26 del actual para su realización.

Las señoras serán las encargadas para la compra y postulación de los objetos.

Entre los reunidos se convino también en solicitar de S. M. el Rey y de las autoridades los premios para los diferentes concursos que se proyectan.

De Sociedad

En La Vanguardia de Barcelona leemos las siguientes líneas que por referirse a un querido amigo y colaborador copiamos con gusto:

«Precedente de Palma llegó ayer el ex secretario general de policía don Ignacio Martínez Campos, quien salió en el expresado de la noche para Madrid, destinado en comisión a la secretaría de la Dirección general de seguridad.»

En la estación de Francia despidieron al señor Martínez Campos el inspector de seguridad de Barcelona (según la nueva nomenclatura de los cargos de policía) señor Millán Astray, el teniente coronel de seguridad señor San Pedro, el señor Betanua, los delegados del distrito y gran número de inspectores de vigilancia y jefes y oficiales de seguridad.»

Leemos que se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo blanco a nuestro distinguido paisano el Capitán de Corbeta don José Riera Alemany, por el buen estado de entrenamiento y conservación en que entregó el digno *debarán*.

Nuestro amigo el Comisario de guerra de primera clase don José Casanovas Sancho, ha sido destinado a la Intervención Militar de Baleares.

Nuestro amigo don Cristóbal Cuat, ha sido nombrado oficial 2.º Profesor Mercantil, con destino a prestar sus servicios en la Delegación de Hacienda de Las Palmas.

Han sido nombrados Vocales de la Junta de gobierno de la «Isleta Marítima» nuestros distinguidos amigos, el Teniente de navío don Juan Delgado y el propietario don Baltasar Valentí.

Dichos señores cubren las vacantes que ocurrieron por la muerte de don Francisco de P. Pons y don Antonio Valentí.

En el vapor *Rey Jaime I*, llegaron ayer de Barcelona, don Joaquín Orlandis, don Cayetano Bonin, don Laureano Tamburini, don Juan Margineda, don Juan de la Rosa, don Ricardo Pagés, don Juan Barriol, don Pedro Oliver, don José Terrés, don José Palou, don Francisco Sánchez, don José Bosch, don Nicolás Sant, don Miguel Buades, don Claudio Forcadell, don Francisco Blanes, don Baldomero Polity y señora, don Juan Molins, don Víctor Enseñat y don Manuel Robert y señora.

También llegó en dicho buque el señor Conde de Rótorra.

De Ibiza, en el vapor *Lulio*, llegaron ayer, don Juan Marimón, don Vicente Ribas, don José Torres, don Mateo Oriual, y don Rafael Arabi.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor *Rey Jaime I*, doña María Segura, doña Rosa Sánchez, don José Bosch, don Ignacio Guasch, don Luis Guasch, don Bartolomé Frau, don Alberto Fuster y señora, don José Comillas, don Antonio Cortés, don Cayetano Cortés, don Miguel Morey, don Enrique Bonin, don Jaime Arnau, don Jaime Banet y don Francisco Aguiló.

También se embarcó en dicho buque el ilustre abogado don Marceliano Isabal.

En el vapor *Menorquina*, llegaron ayer de Mahón, don Juan Alemany, don Anto-

TEATRO CINE LA PROTECTORA

Hoy estreno sensacional el mayor triunfo del cinematógrafo lo constituirá la riquísima película en cuyo principal intérprete figura la celebre Wieta.

AMOR VERDADERO

Recomendable Nordisk de un éxito enorme

Alomar, don José Fábrega, don Bernardino Jaume y don Benito Barries.

Anoche salió para Barcelona en el vapor *Rey Jaime I*, el redactor de *La Ultima Hora*, don José Tous Lladó.

Ha fallecido en esta ciudad víctima de corta dolencia la distinguida señora doña Francisca Canals y Estades.

Descanse en paz. Reciban sus desconsolados hermanos don Juan y doña Catalina la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche falleció después de cortísima dolencia la señora doña Dolores Alemany y Manent.

Descanse en paz. Reciba su desconsolado esposo D. Juan Tous y Pujol la expresión de nuestro sentido pésame.

Audiencia

Causa por disparo Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Bartolomé Canaves Azartell, acusado del delito de disparo y lesiones.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal Sr.

El procesado estuvo defendido por el Abogado don Joaquín Pascual.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado quien dijo que estando en su finca cazando observó que se dirigía hacia él el convecino Pedro José Amer, y como este en distintas ocasiones le había maltratado para intimidarle levantó la escopeta en alto la que disparó hiriendo a su convecino J.

Añadió que no tuvo intención de causarle daño, ni menos le accechaba pues la rama junto a la cual se encontraba apenas si mide tres palmos de altura.

Como testigos compareció el perjudicado Pedro José Amer quien dijo que desde su casa se dirigía al camino viendo a unos ochos pasos de distancia al procesado quien le disparó un tiro.

Afirmó que en distintas ocasiones le había sido amonestado por el padre del procesado y a presencia de este porque sus ganados entraban en la propiedad de aquel.

Añadió que la misma mañana del día este había tenido cuestiones con el procesado a quien había dado un empujon por haberle este amenazado con una tabla y tirado unas piedras.

Comparecieron varios testigos quienes afirmaron haber presenciado como el Amer había amenazado al procesado en diferentes ocasiones.

Las partes mantuvieron sus conclusiones.

El Sr. Fiscal en su discurso no solo acusó al procesado sino que apreció la agravante de alevosía.

Pidió para el procesado la pena de cuatro años y 21 días de arresto por el delito de disparo y la de un año y 8 meses de prisión por el de lesiones.

El Abogado Sr. Pascual en su defensa, no sólo negó la sentencia en dicha agravante sino que sostuvo que todas las circunstancias que concurrían en el hecho, los antecedentes del mismo y la corta edad del procesado, pues solo tiene quince años, debía apreciarse atenuante de no haber podido causar daño alguno al Amer.

El Presidente declaró concluso el juicio por sentencia.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas

Empiezan en las Hermandades de los Pobres, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez y media Oficio; por la tarde a las seis Rosario, sermón por el Rdo. don Vicente Frau, catedrático del Seminario y reserva de S. D. M.

DOÑA DOLORES ALEMANY Y MANENT HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

«M. E. S. G. H.»

Su desconsolado esposo Don Juan Tous y Pujol, hijas, hermanos y demás parientes ruegan que tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la parroquia de San Miguel a las once y media horas de la mañana de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las once en dicha parroquia de San Miguel.

Casa mortuoria: Misión, 1, 2.º

DOÑA FRANCISCA CANALS Y ESTADES

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus hermanos Don Juan y Doña Catalina, hermana política, sobrinos (ausentes y presentes) y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que en sufragio del alma de la finada se rezará hoy a las cinco de la tarde en la iglesia de San Felipe Neri y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Santo Espíritu, 7.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Diarrea, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Insomnio, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Eructos, Hinchamiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Etilia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, BARCELONA

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas

Continúan en las Hermandades de los Pobres en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez y media Oficio; por la tarde a las seis Rosario, sermón por el orador del día anterior y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Juan, a las siete, empezará la novena de San Sebastián, durante una misa.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada).

Santoral

Hoy.—Santos Julian y Vidal mártires y santa Basilia virgen.

Mañana.—Santos Higinio, papa, Salvio y Alejandro, obispos.

CONFITERIA FRAUQUET

Números premiados:

Primera suerte, número 2499.

Segunda suerte, número 2150.

Tercera suerte, número 2477.

Cuarta suerte, número 1178.

Quinta suerte, número 1551.

Dependiente de Drogueria

Se desea que esté enterado algo del despacho. Dirígase a Farmacia y Drogueria de Mico, calle Colón.

Pianos Chassaigne

Antigua Casa BANQUE, COLON, 47.

TELEGRAMAS

La retirada de Maura.—La reunión de las minorías conservadoras.—Carta a Maura para que vuelva a la jefatura del partido

RETRADA DE MAURA

Madrid 8 a las 2

En el salón de conferencias.—Yema de las conversaciones.—Entre conservadores.—Elogiando al Rey

Ayer tarde el salón de conferencias del Congreso estuvo concurridísimo.

El tema de la mayoría de las conversaciones es respecto a lo que resultará de la reunión de las minorías conservadoras que ha de celebrarse en el Senado esta tarde.

También era objeto de comentarios la campaña inspirada por determinados elementos conservadores que vienen haciendo algunos periódicos de la derecha.

Muchos de los que comentaban dicha extraña campaña no se explican qué finalidad pueda tener.

Dice un periódico que referente a dicha campaña un ilustrado general que no es político se expresaba con las siguientes palabras:

«Que cada día que transcurre vamos convenciéndonos más y más de

que el Rey es el funcionario español que mejor cumple sus deberes y que más los conoce. Ojalá que los hombres públicos cumplieran sus deberes de igual manera que los cumple el Monarca, que si fuese así, constituiría el más bello ideal que los españoles pudiéramos acariciar.»

La reunión de esta tarde.—Vaticinios

Acercas de la reunión que esta tarde ha de celebrarse en el Senado las minorías de ambas Cámaras se hacen vaticinios para todos los gustos.

Significados mauristas hacen grandes esfuerzos practicando activas gestiones para que hablen el menor número posible de oradores en dicha reunión.

El criterio de Maura.—No se retira de la política.—Gabriel Maura explicará la nota de su padre.—Al retraimiento

Se nos asegura que el criterio y la decisión del señor Maura es la siguiente:

«Yo no he dicho que me retire de la política sino que dejaba la dirección

del partido conservador y renunciaba el acta de diputado; pero puedo actuar en política, bien dirigiendo otro nuevo partido si el actual partido conservador no aprueba íntegramente mi nota y la suscribe. A este efecto en la asamblea de esta tarde don Gabriel Maura se levantará para aclarar la nota y decir que su padre está dispuesto a continuar siempre que los reunidos suscriban la carta y la nota que su padre dirigió a los señores Dato y Azcárraga, renunciando todos sus cargos y en do al retraimiento.

Si la Asamblea de esta tarde no aprueba esta actitud, entonces el partido conservador continuará sin la jefatura de Maura, y este creará otro partido o sin crearlo continuará actuando en la política.

La presidencia de la Asamblea.—Los que asistirán.—Los oradores.—No se tratará de la jefatura

Caracterizados amigos del señor Maura nada saben de la vuelta de su jefe a la política militante.

Algunos indican la posibilidad de que puede ocurrir que el señor Maura quede como jefe honorario del partido conservador.

Senado y del Congreso, general Azcárraga y Dato.

Asistirán unos 110 senadores y otros tantos diputados.

Se dará cuenta de las adhesiones recibidas a la personalidad del señor Maura.

Harán por el siguiente orden: señores Pidal en nombre de los exministros; el señor Bergamín en representación de los diputados y el señor Díaz Cobeña por los senadores.

Don Gabriel Maura hablará para explicar los motivos en que funda la renuncia de su acta su padre.

Se cree que asistirá el señor Latorre y quizá el señor Sánchez Teca. Nada se hablará, según se dice, de la jefatura del partido conservador.

Nada se sabe de la vuelta de Maura a la política

En todos los centros y círculos políticos de Madrid, reina grandísima expectación esperando el resultado de la Asamblea de esta tarde.

La REUNION DE LAS MINORIAS CONSERVADORAS

Madrid 8 a las 18:30

Los primeros que llegan.—Conferencia de Pidal, Dato y Azcárraga.

Todo lo que tratan será publicable

A medida que se acercaba la hora de la reunión de las minorías conservadoras iba en aumento la expectación.

Toda la atención estaba fija en el Senado.

Desde bastante antes de las tres de la tarde, hora fijada para la reunión según convocatoria, iban llegando a la Alta Cámara los diputados y senadores conservadores; también llegaron los exministros.

De los primeros en llegar han sido el capitán General Azcárraga, des-

pués llegó Sánchez Guerra.

También fué uno de los primeros en acudir al Senado, el ex-ministro señor Sánchez de Toca, cuya presencia es significativa en la reunión, después de su apartamiento de las filas conservadoras.

De los primeros también en llegar fué don Gabriel Maura y Gamazo.

Luego llegaron los exministros señores González Besada y Allende Salazar.

Dícese que la reunión de las minorías será muy breve.

En los pasillos del Senado conferenciaron los señores Sánchez Guerra, González Besada y Dato.

Poco después de esta conferencia entraron en la secretaría de la Cámara para conferencia don Alejandro Pidal, don Eduardo Dato y el general Azcárraga.

Hemos hablado con el Sr. González Besada quien nos ha dicho que será publicable cuanto ocurra en la reunión.

Empieza la reunión.—Duración.—Los periodistas

La reunión empezó con puntualidad cronométrica. A las tres en punto, abría el General Azcárraga.

La reunión ha durado una hora escasa.

Han asistido 94 diputados y 87 senadores.

Se han adherido 18 diputados y 16 senadores.

Contra lo que se esperaba se ha permitido la entrada a los periodistas en el salón de conferencias y en los pasillos del Senado.

Donde no se les ha permitido entrar ha sido en la tribuna ni en el salón de sesiones que es en donde la reunión se ha celebrado.

La impresión reinante es que la Asamblea acordará no aceptar la renuncia del señor Maura de la jefatura del partido conservador.

La reunión.—Habla Azcárraga.—Pidal les dirige la palabra

En la reunión de los conservadores, el general Azcárraga les habló así: «Señores, todos los presentes saben que el día 1.º del corriente, el señor Maura nos dirigió una carta al señor Dato y a mí, como últimos presidentes

de las Cámaras conservadoras, encargados la tristísima misión de comunicar al partido conservador su resolución ya conocida de cesar en su jefatura del partido por razones que explicaba la nota adjunta a la carta.

Fácil es comprender, ha añadido la sorpresa y la emoción grandísimas que el acto nos produjo.

Inmediatamente hicimos gestiones personales directas para que el señor Maura desistiera de su resolución.

No habiéndolo podido conseguir, y deseosos de asesorar nuestro criterio con la opinión de los ex-ministros con servadores les citamos a una reunión cuyos acuerdos conocéis.

Uno de ellos fué convocar esta asamblea de senadores y diputados, que me congratulo ver tan concurrida.

El señor Dato y yo hemos recibido telegramas y cartas de correligionarios que no asisten a la reunión por ausentes y enfermos los cuales se adhieren a los acuerdos que se adoptan.

Penetrados de que en esta reunión son más necesarios los actos que las palabras, convinimos en que os la dirigiera nuestro amigo don Alejandro Pidal, el cual a sus dotes, a su elocuencia y a sus innegables prestigios une la circunstancia de ser no solamente el más antiguo de los ex-ministros del partido conservador sino también el más antiguo de los presidentes del Congreso.

Inspirandome, terminé diciendo, por lo tanto en la conveniencia de la brevedad a que antes me refería, y no queriendo molestar más la atención de Vdes. dejo la palabra al señor Pidal.

Acto seguido el señor Pidal leyó el documento que telegrafié aparte.

Madrid 8 a las 20 Aprobación de la carta del señor Pidal. Aplausos y vítores

Al terminar el señor Pidal la lectura de la carta los diputados y senadores prorrumpieron en estruendosos aplausos y vítores.

La carta fué aprobada por aclamación.

El discurso del señor Dato

El señor Dato dijo que después de las manifestaciones que acabada de hacer el señor Pidal, no le que daba más misión que decir «viva el Rey», «viva Maura», que han sido contestados con gran entusiasmo.

Animación en los pasillos. Interrogando a los senadores y diputados. Se reproducen los vítores

Durante la reunión de los conservadores los pasillos estaban atestados.

Al terminar aquella los periodistas rodearon a los diputados y senadores quienes refirieron cuanto había pasado en la reunión.

Se reprodujo la ovación dándose vítores al Rey, a Maura y al partido conservador.

CARTA DE LOS CONSERVADORES AL SEÑOR MAURA

Madrid 8 a las 19

He aquí la carta leída por el señor Pidal en la Asamblea conservadora, celebrada esta tarde.

A don Antonio Maura

El partido liberal conservador español enterado por conducto de los presidentes de ambas Cámaras en las últimas cortes conservadoras, de la carta que se ha servido dirigirlas acompañada de la consulta destinada a ser depositada reverentemente en manos de S. M. en caso de haber sido consultado por la Corona en la honda crisis producida por el sangriento fracaso contra la producente política de abdicación que consiste en procurar vanamente calmar las aspiraciones irreductibles de revolución cosmopolita arrojándola las astillas del Trono, aprecia, estima y agradece todo cuanto vale, pero no aprovechará porque no necesita la gallarda prueba de suprema delicadeza de la renuncia de acta de diputado, para dejarle franco paso a la libre y serena deliberación sobre la organización y jefatura del partido que su apreciación personal en las actuales circunstancias sospechaba que le vedaba dirigir por el instante, compartiendo aquella tácita responsabilidad que se contrae en el juego de sustituciones políticas cuando no se salva con la protesta más eficaz, en lo posible, toda aparente complicidad con la marcha combinada de los gobiernos en aquellos casos tan extremos en que es evidente y hasta escandalosa notoriedad que puede menos considerarse como esencialmente atentatoria a los sagrados intereses de la Patria y del Rey porque el partido liberal conservador español como partido brotado, nutrido y sustentado de las maternales entrañas de la Patria en contacto vivísimo con la realidad española y la cultura universal, orientado a eternos ideales del deber, no quiere, no puede, ni debe desaparecer abandonando su historia, sus principios y sus procedimientos como organismo viviente y representación parlamentaria de las grandes fuerzas sociales que integran las glorias, intereses, libertades, progreso y porvenir de la Patria, estando virilmente decidido a traducirlas en políticas, y orgulloso de llevar a su frente para esta obra redentora, como su más ge-

nido caudillo al político honrado por excelencia, consagrado por la aureola que le circunda de sacrificio y abnegación y ungido dos veces por la sangre de sus venas que ha dejado indeleblemente escrita sobre su cuerpo la certera, la ejecutoria de su heroico amor al servicio de la Patria y del Rey, seguro de que siguiéndole de cerca, se encontraría totalmente lleno a todas horas en el camino del honor y porque el partido liberal conservador español coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vista de su jefe entiende que sirve como ninguna por su histórico desinterés, por su patriotismo acendrado y su lealtad acrisolada para caminar en inteligencia recíproca y armonía fecunda por las alturas del poder y por los campos de la oposición con todos y cualquiera de los gobiernos liberales y democráticos de S. M. que atentos a la naturaleza gubernamental y a los compromisos jurados, marchen desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social, pero no sirve, ni puede, ni debe, ni quiere servir para engañar con su ejemplo a la confiada opinión de las masas neutras del país, ni para defraudar las justas esperanzas de la Patria, ni para hacer traición a la sagrada causa, autorizando con su concurso (responsable por voluntario) a ninguno que pueda haberse olvidado de lo que al Rey, a la nación y a sí propio se debe y que se arroje desatentado, no por las vías generosas de la libertad, sino por los despendaderos ensangrentados de la anarquía, que no es otra cosa en su esencia y en sus accidentes la revolución antimonárquica, antipatriótica, anticristiana y antisocial que desafortunadamente aldea a todas horas de sus amenazas implacables de destrucción y exterminio, ostentando como credo de sus irreductibles principios la negación absoluta de todo orden social existente, y como procedimientos políticos ordinarios el desorden, la rebelión, los explosivos y la cínica y cobarde escitación a la vileza del asesinato.

Por todo lo cual el partido declara, por voz unánime de todos los individuos que representados por las minorías de ambas Cámaras que entiende:

Que el señor Maura una vez aclamado con solemne y repetida unanimidad su única y no interrumpida jefatura, no puede hallar otro camino dentro de la estricta lógica de sus propias declaraciones que retirar su delicada renuncia del cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla.

Que así mismo entiende de que el señor Maura tiene el deber moral ante su Dios y su patria correspondiente a la absoluta confianza ocupado a su frente el puesto de responsabilidad y honor que le ha consagrado la historia para apreciar en todo tiempo y aplicar en todo caso, con todas las prudencias de tan consumado estadista, la oportunidad y medida con que deben realizarse los salvadores principios y generosos procedimientos que forman el credo eterno de esta gran fuerza social, por lo que para allanarle el camino, restableciendo la unidad hasta las formas accidentales de procedimiento que pudieran aparecer sustanciales a los interesados en descubrir diferencias donde solo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión espontánea, de unánime sentimiento.

Apresurémonos todos a ostentarlo, abriendo, preparando y hasta procediendo así unos y otros a nuestro jefe en el camino, porque deseamos todos verle reaparecer triunfante, lo mismo los que se apresuraron a acompañarle que los que igualmente desearon de no separarse de él, se detentan para llamarle, confiados en la infabilidad de su vuelta, reuniéndonos ya todos juntos en reales de nuestro organismo político, una vez demostrado hasta la evidencia que la momentánea separación solo ha servido para que ostente mejor fortaleza nuestro vínculo y se remache con mayor golpe la cadena de nuestro afecto.

Y por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide a Dios, que la voz noble, hidalga, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el «alerta» a todos los intereses amenazados, a todas las clases aletargadas con el acta realizado por el señor Maura, a todas las diáfanidades, con luz meridiana, con publicidad, sea oída sin prevención y con eficacia, por todos los hombres de buena voluntad en todos los ámbitos de la nación que se enorgullece en los faustos de la humanidad con el nombre gloriosamente secular de la monarquía española.

COMENTARIOS A LA REUNION

Madrid 8 a las 24 Romanones acatarrado. Se congratula del resultado de la reunión de los conservadores

El Jefe del Gobierno, Conde de Romanones, ha permanecido en su despacho oficial hasta el anochecer en que se retiró a su domicilio para meterse en la cama por encontrarse acatarrado.

Hablando de la Asamblea celebrada por el partido conservador mani-

festó que se congratulaba del resultado de dicha reunión, por creer que después de ellas se entrará en la normalidad política.

Opina Rodríguez San Pedro que Maura no volverá de momento

El señor Rodríguez San Pedro ha declarado que el acta de esta tarde producirá honda huella en el ánimo del señor Maura.

Añadió el señor Rodríguez San Pedro: el señor Pidal quiere en su carta la presencia del señor Maura en la jefatura, pero no sé lo que hará él.

La resolución del señor Maura ha sido meditada, larga y solitariamente pensada.

No cree el señor Rodríguez San Pedro que el señor Maura cambie de actitud sin una larga meditación y acaso con el tiempo y cuando las circunstancias cambien pudiera volver.

Añadió el señor Rodríguez San Pedro que la situación es muy difícil y pudiera ocurrir que llamado al Poder el partido conservador y no creyéndose nadie con autoridad para dirigirlo se diera como solución a la Corona el nombre del señor Maura y entonces formaría Gobierno. Esto no sería una coacción sino el resultado de una política.

Estima el señor Rodríguez San Pedro que el señor Maura de momento no volverá a la política.

Agregó el señor Rodríguez San Pedro que el acta de hoy debe repercutir en las provincias produciendo un movimiento de opinión en las masas conservadoras.

El señor Maura señaló el mal y el remedio a las masas conservadoras, terminó diciendo el ex-ministro conservador.

Lo que opina Dato

El señor Dato, comentando la Asamblea conservadora celebrada esta tarde, decía: el acta de inequívoca adhesión a Maura no podía menos de hacerle profunda melía hasta el punto de que aun conociendo la firmeza de criterio de Maura, cederá este reconociendo la jefatura ante el asentimiento unánime demostrado esta tarde.

Lo que dice Sanchez Toca

Al señor Sanchez Toca pareció muy bien el resultado de la reunión de esta tarde y se muestra decidido partidario de las opiniones del señor Maura expresadas en el mensaje, y dice que desde ahora ingresa en el partido conservador.

Asistentes a la Asamblea. Asiste un hermano de Romanones

A la Asamblea conservadora celebrada esta tarde han asistido el Duque de las Torres hermano del jefe del Gobierno señor Conde de Romanones y el Conde de Peñañal.

Una frase de Gabriel Maura

Interrogado el hijo del señor Maura, señor Conde de la Mortera, acerca del acta realizado esta tarde, lo elogió añadiendo después: Ahora hace falta que la política se modifique.

La carta del Conde de Esteban Collantes

La prensa de esta noche reproduce la carta que el Conde de Esteban Collantes ha dirigido a los señores Azcárraga y Dato, preguntando si debía concurrir a la reunión de los conservadores.

En ello deca, que si la reunión restableciera a afianzar los principios conservadores y facilitar a la Corona la difícil misión, entonces concurriría, pero si se tratase de un acta de solidaridad, ó de un voto de confianza al señor Maura no podría asistir, porque constituiría una patente de contradicción a la conducta que ha seguido siempre con independencia, combatiendo algunas reformas y actos del señor Maura.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 7 a las 2

Entusiasmo del coronel Silvestre. Larache población europea. Se contruyen chalets. Lo que será el puerto

El jefe de las fuerzas de Larache y Alcazquivir, señor Fernandez Silvestre estuvo conferenciando esta tarde con el ministro de Estado.

Después de esta conferencia los periodistas conversamos con dicho jefe quien se muestra entusiasmadísimo hablando de Larache.

Dice que aquella ciudad es una verdadera población europea y dentro de pocos años será una localidad muy pintoresca; pues en la actualidad ya se construyen muchos chalets.

Ya no tiene el carácter militar que mantuvo durante la pasada guerra.

La colonia europea organiza fiestas de sociedad que resultan lucidas.

Para que se comprenda la importancia comercial que tendrá el puerto de Larache el día que esté construido basta saber que ahora apesar de los peligros de la barra, lo que se recauda por mercancías, llegan a 25.000 pesetas mensuales los derechos de aduanas.

Allí nunca podrá ocurrir nada pues los indígenas nos tienen verdadero cariño y veneración.

Continuó diciendo que en Arcila y Alcazar siempre predominará el carácter militar. Sus plazas estratégicas para nuestra dominación en aquella zona.

Los indígenas de los contornos también son nuestros amigos.

Por último el coronel señor Fernandez Silvestre nos hizo grandes elogios de las tropas de su mando y nos explicó lo bien atendidos que están los soldados y todos ellos contentísimos.

Piensa regresar dentro de pocos días a Larache para encargarse del mando de aquella zona.

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

Madrid 8 a las 16:30

Nada de Fiscal del Supremo ni del Gobierno de Barcelona. Embajador del Vaticano. Merino no acepta. No variará la política liberal. La reunión de conservadores

El conde de Romanones ha negado que se nombre al señor Montero Villegas, Fiscal del Tribunal Supremo.

Esta versión ha circulado con intenciones aviesas, pues el señor Portela continuará en la fiscalía, ha añadido el señor Conde de Romanones.

Tampoco será sustituido el actual gobernador de Barcelona señor Sanchez Anido, cuya noticia habla también circulado.

El Consejo de ministros que debía celebrarse hoy preparatorio del que ha de tener lugar en Palacio, ha sido aplazado para que no coincida con la reunión de los conservadores. Evitando de este modo que se interprete maliciosamente la sesión del Consejo.

En este se ocuparán los ministros del desarrollo del programa liberal democrático.

Pronto, añadió el conde de Romanones, se nombrará el Embajador de España cerca del Vaticano.

El señor Merino a quien se ofreció este cargo no ha aceptado y en su consecuencia se nombrará otro que no será diplomático, sino político.

Dijo además el conde que no variará en nada la política liberal. El Gobierno se propone llevar a la práctica los proyectos de ley iniciados y pendientes durante la vida del señor Canalejas.

Respecto a la reunión que hoy han de celebrar las minorías conservadoras de ambas Cámaras, cree el conde de Romanones que no habrá emociones. En dicha reunión se dará cuenta de la conveniencia de la unión de los elementos que integran el partido conservador para responder a fines patrióticos.

POLITICA

Madrid 8 a las 16:30

Consejo aplazado

Apesar de lo que se ha dicho, hoy no habrá Consejo de ministros.

Estos se reunirán mañana en Palacio presididos por S. M. el Rey.

El próximo viernes se celebrará el Consejo que debía celebrarse hoy.

Conferencia de Romanones y Montero Ríos

Han conferenciado el Conde de Romanones y el señor Montero Ríos.

Solo dijeron que se habían ocupado del actual momento político y del plan parlamentario que se prepara.

Reformas de enseñanza

El ministro de Instrucción pública conferenció con el Rector y decano de la Universidad Central que se reunirán y estudiarán las reformas que han de introducir en la Enseñanza y en el personal universitario.

Combinación de altos cargos

Se dice que los cargos que entrarán en la combinación que se prepara figuran la fiscalía del Supremo, las subsecretarías del ministerio de Hacienda, de la Presidencia, las Direcciones de Administración local y de Propiedades y quizá la Dirección del Tesoro.

Además entrará en dicha combinación la vacante existente en la Sala tercera del Tribunal Supremo.

COTIZACIONES

Madrid 8 a las 16

Interior contado 83'75
Interior fin de mes 83'90
Amortizable 5 p 3 100'95
Amortizable nuevo 93'25
Banco de España 90'00
Compañía Tabacalera 00'00
Francos 7'05
Libras 28'45
Exterior 91'25

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 7 a las 24

Obispo restablecido

Se encuentra completamente restablecido el obispo de la Seo de Urgel, doctor Benloch de las lesiones que sufrió.

El próximo sábado se celebrará una función religiosa en acción de gracias, oficiando de pontifical el citado obispo.

El ministro de Grecia en Constantinopla

Dicen de Viena que el ministro provisional de Grecia en Constantinopla por ausencia del propietario Streit que se encuentra tomando parte en la Conferencia de Londres, se quedará definitivamente desempeñando dicho cargo.

Nueva Escuela de la armería

En Eibar se han celebrado festejos con motivo de la colocación de la pri-

mera piedra de la Escuela de la Armería, asistiendo el ex ministro Calbetón.

El alcalde de dicho pueblo, el presidente de la Diputación y el diputado a Cortes señor Gorbea pronunciaron patrióticos discursos.

Fiesta en el Real

El día 12 se celebrará una fiesta original organizada por la Asociación de pintores y escultores.

Se celebrará un baile de payasos con trajes de dos colores al igual de los que se celebran en los casinos de Niza y Montecarlo.

Se exigirá a las señoras y caballeros que asistan a la fiesta que vistan traje blanco y amarillo, pudiendo las señoras llevar o no antifaz y variar su vestido como les agrade, pero siempre con los colores indicados.

Los que no tomen parte en el baile podrán asistir a los palcos del Coliseo, las damas con vestido de «soirées» y de frac los caballeros.

Madrid 8 a las 16:30

La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente:

Declarando sobre la libertad de enseñanza que los decretos de 3 de febrero y 27 de mayo de 1910 no limitan al profesor privado la libertad doctrinal reconocida al profesorado público sin más restricciones que las establecidas en la Constitución.

Declarando limpias las procedencias de Casa Blanca.

Tita Rufo en el Real

Probablemente el día 18 debutará el eminente baritono Tita Rufo en el Teatro Real.

Reunión de empresarios de Teatros

Una comisión de empresarios de los teatros de Madrid visitó al Alcalde señor Ruiz Jimeno para ver la forma de realizar un concierto con el ayuntamiento para pagar el impuesto del timbre sobre los espectáculos.

El alcalde manifestó que el concierto solo se podría hacer con los teatros cuyas temporadas excedan de tres meses excluyendo únicamente las localidades destinadas a la prensa y al elemento oficial.

Las demás localidades incluso las de abono y las de favor pagarán totalmente los tipos fijados por el ayuntamiento de un cincuenta por ciento del aforo del teatro en un lleno.

Los empresarios lo estiman perjudicialísimo, y en ese caso tendrán que aumentar el precio de las localidades.

Dicha comisión de empresarios verá nuevamente al alcalde y formulará sus pretensiones por escrito.

Motin de jornaleros

Dicen de Zaragoza que en un pueblo próximo a Tarazona se amotinaron 200 jornaleros que piden un aumento de veinte y cinco por ciento de jornal.

Los amotinados se situaron frente a la Casa Consistorial en actitud de protesta.

El alcalde ha influido cerca de los propietarios para que mejoren los jornales.

Monumento a Canalejas

Comunican de Badajoz que se ha constituido la junta que entiende en la erección de un monumento a la memoria de Canalejas.

Forman dicha comisión los diputados, senadores, presidentes de la Diputación y de la Audiencia y del alcalde.

En los primeros momentos de iniciarse la suscripción se recaudaron 1.750 pesetas.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 8 a las 22

Cementerio saqueado

Paris.—Durante la noche ha sido saqueado el cementerio de Levallois. Perret, barrio del NO. de Paris cerca del Bosque de Boulogne.

Los autores del hecho han destruido muchas cruces, urnas, coronas, columnas, recordatorios y adornos de toda clase.

Son 119 las tumbas así profanadas: El jefe de policía M. Guichard, después de recorrer el cementerio, cree que los malhechores no obraron por robar sino sólo por destruir.

Los guardianes del cementerio dicen que nada oyeron.

Sobre un naufragio

Bone.—El tribunal de comercio se ha reunido para tratar del reciente naufragio del vapor correo «Saint Augustin» cuyos pasajeros fueron recogidos por el «Tyria» y llevados a Bone.

El informe de la Compañía trasatlántica (francesa) atribuye el naufragio al choque con algún resto de buque.

Los pasajeros que asistían a la audiencia han protestado ruidosamente y el constructor mecánico M. Rousqueste ha declarado que durante el viaje visitó las calderas y el soldado y pudo convencerse de que las planchas del casco estaban deterioradas y los pernos a punto de saltar, habiéndose producido infiltraciones de agua.

Atribuye el naufragio a incuria en la revista del casco.

El tribunal ha acordado abrir una información y ha ordenado la detención del capitán y oficiales del buque, a quienes se prohíbe salir de Bone.

Dirigible formidable

Berlin.—La compañía de dirigibles «Parseval» construye uno que tendrá 85 metros de largo, 10.000 de volumen y estará armado de ametralladoras, y provisto de proyectores eléctricos, telegrafía sin hilos y flotadores insumergibles.

Movilización cara

Viena.—A causa de la movilización el Gobierno ha pedido un suplemento de crédito de 200 millones de coronas y pedirá otro de 210 millones para aumentar la escuadra con tres dreadnoughts.

Vapor contra las rocas. Treinta tripulantes ahogados

Nueva York.—Telegrafían de Astoria que el vapor «Reservaud», que conducía un cargamento de aceite ha sido lanzado por violento oleaje contra las rocas de aquella costa.

El buque y el cargamento se han perdido completamente, habiendo perecido ahogados treinta tripulantes.

Política a seguir en Marruecos

Paris.—Según el general Lyantey, residente general de Francia en Marruecos, el problema que debe preocupar al Gobierno francés es la comunicación de Argel con la costa accidental de Marruecos.

Añade dicho general que sin esta comunicación la ocupación es difícil.

Costa conferencia con los ministros

Lisboa.—Alfonso Costa ha celebrado varias conferencias con los prohombres que forman el actual gabinete.

No se sabe la solución que tendrá el conflicto porque atraviesa el gobierno portugués ante su divorcio de algunos grupos de la Cámara.

Crece que Rochette está en Méjico

Paris.—En la jefatura de Policía de esta capital están convencidos de que el ex-banquero Rochette, que persigue la Policía francesa, se halla en Méjico.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 8 a las 23

El Rey de Bulgaria á Chataldja

Berlin.—Jager Zeitung publica un telegrama fechado en Sofía en el que se dice que el Zar Fernando de Bulgaria ha marchado á Chataldja.

Demostración naval en Constantinopla

Londres.—Se habla de que es posible que las potencias realicen una demostración frente a Constantinopla si la Sublime Puerta sigue en su actitud de intransigencia en la cuestión de la paz, a fin de demostrarle la necesidad que tiene de ceder.

Está acordada la intervención

Londres.—Se dice en esta capital que está acordada la intervención de las potencias en la cuestión de los Balcanes.

Tirantez de relaciones entre Italia y Austria

Roma.—El Secolo supone que hay tirantez de relaciones entre los Gobiernos de Italia y Austria.

Italia dice que las pretensiones de Austria sobre Monte Lowen de Montenegro son inadmisibles, pues compromete a gran manera el equilibrio en el Mar Adriático.

Esto Italia en manera alguna lo admitirá.

Reuniones de jefes de ejército comentadas

Berlin.—En Dantrig celebran frecuentes reuniones altos jefes del Ejército.

Estas reuniones son objeto de muchos comentarios.

Conferencia entre Savoff y los Ministros turcos

Sofia.—En Chataldja ha celebrado una entrevista el Presidente del Gobierno búlgaro Savoff con los Ministros turcos de la guerra y del exterior.

Se atribuye gran importancia a esta entrevista.

Se dice que como resultado de esta entrevista habrá acuerdo.

Dos ataques rechazados

Constancia.—Un telegrama recibido en esta capital del Comandante de la plaza de Skutari en el que se dice que con sus fuerzas ha rechazado dos ataques de las tropas montenegrinas, que desde hace algún tiempo tienen sitiada dicha plaza.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 22

Carta de Lacierva. No se retira

El señor Lacierva ha escrito al comité social, agradeciendo el telegrama que se le dirigió con motivo de la renuncia del acta.

Ha añadido: Mi resolución solo alcanza a la renuncia del acta de diputado con motivo de las presentes circunstancias políticas, pero no implica, como se ha dicho, mi retirada de la vida pública.

El debut de Tita Rufo. Asiste Prieto con su hija

Anoche en el teatro Liceo debutó el célebre baritono Tita Rufo, cantando la ópera El Barbero de Sevilla, a quienes se prohí

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiquia habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares **CENTRO FARMACÉUTICO, Palma**
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZAD EL AGUA con el **TACHIOLO**

El Tachiole es el antitéptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico, es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con Tachiole para que queden libres de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agítala y déjala descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona



Boca sana ***** Dientes blancos

Se tienen siempre usando los **DENTRIFICOS HIGEA**

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 pesetas.—Frasco para 120 usos 2 pesetas.

Caja de polvos dentífricos 1 peseta.—Tubo de Crema dentífrica 1 peseta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—Depósito general, J. L. Nadal, El JAPON, Constitución, 33, (Borne).—Palma de Mallorca

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

En dicho centro se admiten toda clase de anuncios, reclamos, gacetas, envases de prospectos, etc., etc., para este periódico.—Los anuncios mortuorios se admiten desde las ocho de la mañana a la misma hora de la noche y desde las diez de la noche en adelante en la Redacción de este periódico.—Suplementos extraordinarios para anuncios mortuorios a cualquier hora del día ó de la noche, á precios de tarifa.

Ventajas positivas para los señores anunciantes

Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARÍTIMA, saldrá y despachará en conocimientos directos á for fact, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de **Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife**

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Murrucos ya citados y los de **Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife**

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Falacio, 22, (bajos).

NUEVO ESTANTE APEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESHARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEW

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE, O PLAZA	N.º	TIPO	INFORMES	OBSERVACIONES
de las Hnas San Juan	—	botiga	Socorro, 40, 1.º	Planta baja y piso
Fuente de Jesús	—	—	Olimos, 168, 1.º	Cochera para automóviles.
Corp Marí	103	—	id. id. id.	Capacidad, agua, cochera.
Frente San Magín	—	—	id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Quint	7	2.º	id. id. id.	Capacidad, agua, terrado.
Iscan	5	tienda	id. id. id.	Capacidad, agua y dormitorios
Fiel	22	tienda	Fiel, 20, pte L y Cclón, 1	Horno de pan cocer.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.º

DEBILIDAD SEXUAL

Enfermedad frecuente que se reporta en exceso por causas venereas, afección de la vejiga, a causas impotentes, afección de la juventud ó de la vejez. No se abandone una vez es un importante conservar la salud sexual como la general, por que aquella se refleja en el sistema nervioso y debido á esto la debilidad sexual transforma al hombre en inútil y a la mujer en débil, servicia á historial, conduciendo á veces á la locura, parálisis, intercepción, epilepsia y muchos trastornos que indican el profundo desequilibrio de los Centros nerviosos. Si en poder sexual está muerdo ó dormido; no crea por eso que ha desaparecido su función ó perdido su fuerza, pues solo es un estado de parálisis temporal que para curarlo se necesita el uso del heroico vitalizador **CORDIAL DE GERHARD COMPOSTO** del Dr. Ulrich de Nueva York, que devuelve su actividad, sensibilidad y estado natural; tonificando Centros nerviosos Cerebro y Médula debilitados por los gastos de la vida moderna, abusos ó enfermedades. Fructuoso por que se puede la vida dura y reduce todo sustituir. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. En Madrid: Perez Martin y Ca.—En Barcelona: J. Urriach & Ca.

Se alquila un primer piso nuevo, grande y bien decorado, con abundancia de agua á grifo, coladurías y pisos para lavar, situado calle de la Gloria, 13 y 15. Informarán en el piso principal.

A PLAZOS vende toda clase de muebles. Plaza Antonio Maura, 2 (Antes Copiñas)

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **Manuel Galvo** directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Buenos Aires** directamente para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Cambiando con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos, También carga para Maracaibo y Cero, con trasbordo en Curacao y para Cumana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho una escala intermedia el vapor C. Lopez Lopez directamente para Génova, Port Saï, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **Leon XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias, Fernando Póo.—El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor **M. L. Villa Verde** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á Familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus vapores.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Uramar los Muestrales que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 30 de Santander y el 21 de la Cruz: el vapor **R. M.ª Caistina** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costisime y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 10 Diciembre. PRINCIPE UMBERTO, 30 Enero.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 16 Enero. DUCA DI GENOVA, 27 Febrero.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOMÉ RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne).—Palma.

LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

Compañía de vapores rápidos directos

BARCELONA A BUENOS AIRES

Próximas salidas

INDIANA, 26 Enero. P. MARFALDA, 27 Marzo.
P. M. FALDA, 6 Febrero. INDIANA, 6 Abril.
LUISIANA, 2 Marzo. LUISIANA, 4 Mayo.

Especiales para el pasaje de 3.ª y los únicos que reúnen todas las comodidades y la verdadera Cocina Española.

Informes: Libertad, 17, (esquina Pelaires), Palma.

LA TOS

ya sea cutánea ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que se prolonga y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA ó serción de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMAICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

“POCION PARANT”

Antiblenoréico más energético y seguro, hasta hoy conocido.—Cura segura en 3 días.

“GOTAS ANTICOLERICAS DE BOURON”

Curan radicalmente disenteria, diarrea, cólicos, colerías, etc. y todas enfermedades que previenen del desarreglo de los intestinos.

De venta en todas botigas

Depósito general: CENTRO FARMACÉUTICO, Harina, 34 y 36.

Fabrica de anisados y licores de Bartolomé Garau Socias Lluçmayer (Mallorca)

Enigid en todas partes el anis marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

PALO-QUINA-GARAU

Analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

NICOLAS TICOLAT DENTISTA

Denta duras, orificaciones y empastes

Precios económicos.—Calle Pelaires número, 109

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías en por mayor en los Centros de Especificos.

EVITA CANAS, CALPA Y CALBA DEL PELLO

El Tricófero Padró

Evita la caída y regenera el cabello más castizo y acrecienta el número de folículos. Hace crecer el pelo grueso, limpio y con un color sano. Hace la caída del pelo y sustituye la calicia en estado de salud y vigor.

Depósito general: Calle, Plaza Real, 4, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y Parfarmacias.

“Depilatorio imperial” DEL DR. PADRO

Quita el pelo de todo tipo con prontitud y sin peligro para el cutis. No irrita ni produce inflamación. Es el más eficaz. Vende en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Dr. Padro.

LINEA PINILLOS

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

Infanta Isabel, 22 Noviembre. Barcelona, 18 de Diciembre, Cádiz, 27 de Noviembre. Infanta Isabel, 15 de Enero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciales camarotes de primera y segunda clase instalados sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se alija en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, señores Planas, Plaá y C.ª, S. en C., San Miguel, 29, Palma.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner